

N 本期特稿

中国共产党为什么能长期保持先进性和纯洁性

今年是中国共产党成立 95 周年。经过 95 年风雨历程，不仅党的队伍发展壮大了，更重要的是我们党带领全国各族人民，使我们祖国从一个西方列强蹂躏的积贫积弱的国家，仅仅用了半个多世纪就取得了举世惊羡的伟大成就，神州大地发生了翻天覆地的历史性巨变，一跃而超过德国、日本，成为仅次于美国的世界第二大经济体。

党何以能实现这样伟大的飞跃呢？从宏观论，在于我们党义无反顾地坚持以马克思主义作为党的指导思想、以代表中华民族和中国人民的最大利益为党的根本宗旨、以坚持社会主义为立国制度、以实现共产主义和中华民族伟大复兴为奋斗目标，是世界上努力保持党的先进性和纯洁性的现代政党。中国共产党为什么能长期保持党的先进性和纯洁性呢？这有多方面原因，但最重要的奥妙、最厉害的法宝，至少有五个。

石仲泉

一、坚持思想建党，不断加强党性教育，强调理想信念的精神支柱作用

中国共产党从成立时起就宣布它是为无产阶级利益而奋斗的先锋队，但它的先进性和纯洁性却不是与生俱来的，或者说天然就有的，而是在极其艰难困苦的环境中锻炼出来的，执政之后又在不断与各种错误倾向的斗争中巩固和发展起来的。

革命战争年代，党的主体长期在农村生活和战斗，出身于农民和其他小资产阶级的党员在党内占大多数。为了保持党的先进性和纯洁性，毛泽东在井冈山斗争时期和开创中央苏区的初期，通过古田会议决议总结党和红军的历史经验，就提出了加强无产阶级的思想领导，着重从思想上建设党的思想。以后在中央苏区的艰苦岁月，现在大家都知道的苏区干部好作风，就是着重从思想上建设党的思想的生动体现。抗日战争开始后，通过整风运动，更是大力推行思想建党，强调共产党员不仅要在组织上入党、而且要在思想上入党。建国以后的整党整风运动，都是旨在加强思想建党。改革开放以来的历届中央都非常重视党的思想建设，持续不断地开展多种形式的先进性教育。党的十八大以来，鉴于从严治党的任务比以往任何时候都更为繁重、更为迫切，习近平同志进一步提出思想建党和制度治党紧密结合的创新思想，以更加确保党的先进性和纯洁性。

在着重从思想上建设党的过程中，党的历届中央领导都特别强调加强党性教育，弘扬理想信念的精神支柱作用。毛泽东谆谆教导：人是要有一点精神的；没有正确的政治观点就等于没有灵魂；要学习白求恩做一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。邓小平在强调建设社会主义精神文明和加强党的建设时，提出了建设有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”新人的要求，教育干部成为“四有”的干部。他指出：在这四条里面，我们最强调的是有理想。搞革命就要团结人，要团结就要有共同的理想和坚定的信念。他多次强调：要教育全党同志在坚持共产主义理想信念，发扬大公无私、艰苦奋斗的精神。过去搞革命，靠这些精神取得了胜利。现在搞社会主义建设，实现四个现代化，同样要大力发扬这些精神。如果一个共产党员没有这些精神，就还能算是一个合格的共产党员。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，面对新形势下国内外的各种风险和挑战，更加强调以理想、信仰、信念为核心的党性教育，保持党的先进性和纯洁性问题。一是强调以马克思主义为立党之本。习近平同志指出：我们党以马克思主义为立党之本，以实现共产主义为最高理想，以全心全意为人民服务为根本宗旨。这就是共产党人的本。没有了这些，就是无本之木。我们整个道路、理论、制度的逻辑关系就在这里。“立忠诚笃信之志，就是要坚定这个理想信念。”二是强调理想信念是共产党人精神上的“钙”。习近平同志说：“坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”每一个共产党员“在任何情况下都要做到政治信仰不

变、政治立场不移、政治方向不偏。”三是强调把思想道德建设放在十分突出的位置。习近平同志指出：思想纯洁是马克思主义政党保持纯洁性的根本，道德高尚是领导干部做到清正廉洁的基础。我们强调坚持德才兼备，以德为先，就是说要把思想道德建设放在十分突出的位置。

二、坚持实事求是的思想路线，不断探索马克思主义基本理论同中国具体实际相结合的革命和建设道路

中国共产党的先进性纯洁性，不仅需要有坚定的理想、信仰、信念，还需要有正确的思想路线和政治路线。光有前者，并不能领导革命取得胜利，也不能使建设取得成功，党的先进性无法体现出来。只有兼具后者，既有坚定的理想信念，又有正确的思想政治路线，革命才能取得胜利，建设才能获得伟

将长期处于社会主义初级阶段这个基本国情，推进中国特色社会主义事业健康向前发展；既要及时总结党领导人民创造的新鲜经验，又要善于对前进道路上面临的新课题从理论上作出新的科学回答，开辟马克思主义中国化新境界。基于此，以习近平同志为总书记的党中央提出了“四个全面”战略布局的创新思想，作为党在新形势下治国理政的总方略与党和国家长治久安的总战略，从而为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了重要保障。

三、坚持密切联系群众的作风，不断开拓群众路线的新境界

中国共产党的根本宗旨是代表中华民族和中国人民的最大利益，全心全意为人民服务。这就决定了它必须密切联系群众，坚持将群众

力量的源泉，群众路线和群众观点是我们的传家宝。党的组织、党员和党的干部，必须同群众打成一片，绝对不能同群众相对立。“党只有紧紧地依靠群众，密切地联系群众，随时倾听群众的呼声，了解群众的情绪，代表群众的利益，才能形成强大的力量，顺利地完成自己的各项任务。”并且明确提出“人民拥护不拥护、人民赞成不赞成、人民高兴不高兴、人民答应不答应，是全党想事情、做工作对不对好不好的基本尺度”，强调这是评价改革开放政策正确与否的根本标准。这在理论上将作为真理标准的实践标准与人民利益标准有机地统一起来了，在实践上为改革开放的全面展开起了鸣锣开道作用和保驾护航作用。

党的十八大以后，以习近平同志为总书记的党中央根据党所面临的新形势，进一步强调密切党与群众的联系，加强群众路线教育问题。从严治党的一项重大举措，就是颁布中央政治局关于改进工作

三大纪律六项注意（后来扩充为八项注意）。在抗战时期，他进一步强调了加强纪律的重要性，指出：像共产党这样的严肃性和纪律性，是任何其他阶级的政党所没有的。必须坚持集中统一、思想行动一致，保持党的纯洁性。党成立以来的斗争经验证明，纪律是执行路线的保证，没有纪律，党就无法群众与军队进行胜利的斗争。今后，还必须坚持铁的纪律，才能团结全党，克服新的困难，争取新的胜利。他还明确了党内严格实行民主集中制的纪律，个人服从组织，少数服从多数，下级服从上级，全党服从中央。“谁破坏了这些纪律，谁就破坏了党的统一”。在解放战争夺取全国革命胜利的最后关头，他特别强调“加强纪律性，革命无不胜”。

邓小平在新的历史时期，也非常强调纪律的重要性。他第一次将“有纪律”提到建设“四有新人”高度，认为其中理想和纪律特别重要。对于纪律，他说：没有纪律可不行啦。同心同德一心一意，没有纪律不行。我们过去革命，就是靠纪律，而且是自觉的纪律。中国共产党成立后，最好的风气就是这个。对于那种认为强调纪律会妨碍自由的看法，他指出：纪律和自由是对立统一的关系，两者是不可分的，缺一不可。我们这么一个国家，怎样才能团结起来呢？一靠理想，二靠纪律。组织起来就有力量。没有纪律，就会像旧中国那样一盘散沙，那我们的革命怎么能够成功？我们的建设怎么能够成功？现在搞四个现代化，使中国发展起来，就要有纪律、有秩序地进行建设。没有纪律，四个现代化是不可能的。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央在全面从严治党过程中，更加强调严明党的纪律的重要性。习近平同志指出：我们当前主要的挑战还是党的领导弱化和组织涣散、纪律松弛。不改变这种局面，就会削弱党的执政能力，动摇党的执政基础，甚至会断送我们党和人民的美好未来。为了改变这种局面，以习近平同志为总书记的党中央提出依规治党和以德治党紧密结合。从某种意义上说，这是强调纪律治党。习近平同志说：我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，严明纪律是党的光荣传统和独特优势。身为党员，铁的纪律就必须执行。党面临的形势越复杂，肩负的任务越艰巨，就越要加强纪律建设，越要维护党的团结统一，确保全党统一意志、统一行动、步调一致前进。对于加强纪律在全面从严治党中的作用，他明确指出：党要管党、从严治党，靠什么管，凭什么治？就要靠严明纪律。我们这么大一个政党，靠什么来管好自己的队伍，靠什么来战胜风险挑战？除了正确理论和路线方针政策外，必须靠严明规范和纪律。光靠觉悟不够，必须有刚性约束、强制推动，这就是纪律。全面从严治党，重在加强纪律建设。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央坚决贯彻十八大报告要求，全面从严治党，雷厉风行地开展反腐败斗争。习近平同志指出：我们必须从关系党和国家生死存亡的高度，以强烈的历史责任感、深沉的使命忧患感、顽强的意志品质推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，查处腐败分子，坚决遏制腐败蔓延势头，着力营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围。还说：人民把权力交给我们，我们就必须以身许党许国，报党报国，该做的就要做，该得罪的人就得得罪。不得罪腐败分子，就必然会辜负党、得罪人民。是怕得罪成百上千的腐败分子，还是怕得罪十三亿人民？不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账！开弓没有回头箭，党风廉政建设和反腐败斗争，是一场输不起的战争，必须决战决胜。为了营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围，习近平同志在提出思想建党和制度治党紧密结合、依规治党与以德治党紧密结合之后，还强调思想建设和制度建设紧密结合，建立和完善对权力运行的制约和监督体制机制，把权力关进制度的笼子里，强化制约、强化监督、强化公开、强化责任追究，让权力在阳光下运行。

中国共产党作为工人阶级先锋队，自诞生之后，套用今天的话说，就对腐败采取零容忍态度。1926年8月，中共中央发布了《关于坚决清洗贪污腐化分子的通告》。这是我们党颁布的第一个惩治贪污腐化分子的文件。在中央苏区时期，中华苏维埃共和国临时中央政府成立之后就开展了反对贪污腐化的斗争，狠抓了在群众中影响恶劣的要案，对包括县委书记、县苏维埃主席在内的10名干部处以极刑。

毛泽东对腐败现象深恶痛绝，严惩不贷。别的不说，大家熟悉的他在七届二中全会讲的“两个务必”，还有在此前与郭沫若的“甲申对”（关于《甲申三百年祭》的信函往来）、与黄炎培的“窑洞对”（关于“周期率”的讨论）、与周恩来的“赶考对”（关于进京不当李自成的对谈），都是旨在防止腐败，使党保持先进性和纯洁性。新中国成立后对号称共和国第一宗大腐败案刘青山、张子善的处理，更是彰显了党惩治腐败的决心。毛泽东说得明白：正因为他们两人的地位高、功劳大，影响大，所以才要下决心处决他们。只有处决他们，才能挽救 20 个、200 个、2000 个犯有各种程度不同的干部。此案的处理，起到了极大的威慑作用，开启了从严治党、清廉治国的善治篇章。

邓小平在新的历史时期，也一直强调反对腐败。他不断告诫全党特别是党的高级干部：干部特殊化势必导致发生腐化，必须坚决反对。在上世纪 80 年代前期，他明确提出，一定要坚决刹住一部分干部日渐猖獗的经济犯罪活动和消极腐败现象。否则，我们的党和国家会发生“改变面貌”的问题，“这不是危言耸听”。他强调，这是一个长期的经常的斗争，至少会伴随到实现四个现代化那一天。他在中央政治局常委会上说：开放、搞好，必然带来一些不好的东西，不付之，则会走到邪路上去。所以，开放、搞好政策延续多久，端正党风的工作就得干多久，纠正不正之风、打击经济犯罪活动就得干多久，这是一项长期的工作，要贯穿在整个改革开放过程之中，这样才能保证我们开放、搞好政策的正确执行。在上世纪 80 年代后期 90 年代前期，他对新的中央领导成员说：反对腐败，几年来我一直在讲。你们要扎实做几件事情，体现出我们是真正反对腐败，不是假的。腐败的事情，一抓就能抓到重要的案件，就是我们往往下不了手，使人们以为我们在包庇腐败。这个关必须过，要兑现。一定要取信于民。要雷厉风行地抓，公布于众，按照法律办事。该受惩罚的，不管是谁，一律受惩罚。他语重心长地说：我们要反对腐败，搞廉洁政治，不是搞一天两天、一月两月，整个改革开放过程中都要反对腐败。对于干部和共产党员来说，廉政建设要作为大事来抓。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央坚决贯彻十八大报告要求，全面从严治党，雷厉风行地开展反腐败斗争。习近平同志指出：我们必须从关系党和国家生死存亡的高度，以强烈的历史责任感、深沉的使命忧患感、顽强的意志品质推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，查处腐败分子，坚决遏制腐败蔓延势头，着力营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围。还说：人民把权力交给我们，我们就必须以身许党许国，报党报国，该做的就要做，该得罪的人就得得罪。不得罪腐败分子，就必然会辜负党、得罪人民。是怕得罪成百上千的腐败分子，还是怕得罪十三亿人民？不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账！开弓没有回头箭，党风廉政建设和反腐败斗争，是一场输不起的战争，必须决战决胜。为了营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围，习近平同志在提出思想建党和制度治党紧密结合、依规治党与以德治党紧密结合之后，还强调思想建设和制度建设紧密结合，建立和完善对权力运行的制约和监督体制机制，把权力关进制度的笼子里，强化制约、强化监督、强化公开、强化责任追究，让权力在阳光下运行。

（作者为中央党史研究室原副主任、研究员）



大成就，从而也才能说明党的先进性和纯洁性。

党的 95 年历程，所以既波澜壮阔又艰难曲折，就是要不断地反对脱离了中国具体实际的错误路线，确立和坚持马克思主义与中国实践相结合的正确思想政治路线。毛泽东的伟大就在于他坚持不懈地同把马克思主义教条化、把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误倾向作斗争，为党首先确立了马克思主义与中国实践相结合的正确思想路线。这就是实事求是、理论联系实际的路线，从而使革命转危为安、由弱变强，最后取得了胜利。新中国成立后，坚持马克思主义中国化、时代化，提出“第二次结合”，使大规模社会主义建设有了良好开端。同样地，他晚年之所以犯严重错误，从指导思想言，也在于违背了他亲手创立的正确的思想路线。党的十一届三中全会后，邓小平的伟大功绩就在于，拨乱反正，重新确立了实事求是的马克思主义思想路线，并与时俱进，进一步强调解放思想与实事求是的统一，实行从阶级斗争为纲到以经济建设为中心、从僵化半僵化和封闭半封闭至全面改革开放、从计划经济到社会主义市场经济的三次转变，从而开辟了中国特色社会主义伟大道路。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，进一步从多个维度强调了坚持实事求是的马克思主义思想路线。习近平同志指出：坚持实事求是不是一劳永逸的，要清醒认识和正确把握我国仍处于

路线作为自己的最重要的工作路线。这是中国共产党区别于其他政党的显著标志。能否保持党同人民的血肉联系，决定着党的事业的成败，因而也是党的先进性和纯洁性的集中体现。

毛泽东的一个伟大贡献，就是在实践中特别强调党必须密切联系群众，在理论上科学概括了群众路线的内涵，并高度评价了群众路线的作用。他在开辟中央苏区时就指出：每个共产党员要像和尚叨念“阿弥陀佛”一样时刻叨念争取群众，“要使广大群众认识我们是代表他们的利益的，是和他们呼吸相通的。”只有“真心实意地为群众谋利益，解决群众的生产和生活问题”，“广大群众必定拥护我们，把革命当作他们的生命，把革命当作他们无上光荣的旗帜。”在延安时期，一方面，他深刻地阐述了党在长期斗争中创造和发展起来的一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去的群众路线内容和实质；另一方面，他在将密切联系群众提升为党的“三大优良作风”时，又特别强调它是检验党的政策的标准。他说：“二十四年的经验告诉我们，凡属正确的任务、政策和工作作风，都是和当时当地的群众要求相适合，都是联系群众的；凡属错误的任务、政策和工作作风，都是和当时当地的群众要求不相适合，都是脱离群众的。”

邓小平在新的历史时期也非常强调党与群众的密切联系，坚持群众路线的作风。他指出：群众是我们

作风、密切联系群众的八项规定。从严治党开展的第一项重大活动，就是进行以为民务实清廉为主要內容的群众路线教育实践活动，着力解决脱离群众的形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的“四风”问题。习近平同志指出：党的先进性和执政地位都不是一劳永逸、一成不变的，过去先进不等于现在先进，现在先进不等于永远先进；过去拥有不等于现在拥有，现在拥有不等于永远拥有。保持党的先进性和纯洁性、巩固党的执政基础和执政地位，靠什么？最重要的就是靠坚持党的群众路线、密切联系群众。我们党的宏伟奋斗目标，离开了人民支持就绝对无法实现。我们党的执政水平和执政成效都不是由自己说了算，必须而且只能由人民来评判。人民是我们党的工作的最高裁决者和最终评判者。随后开展的“三严三实”专题教育，以及目前正在举行的“两学一做”学习教育，都是为了解决党员队伍在思想作风方面特别是脱离群众的问题，以保持党的先进性和纯洁性。

四、坚持严明纪律，不断增强党的战斗力和执政能力，充分发挥党的领导作用

中国共产党从成立之日起就有严格的组织纪律要求。它的第一个党章就设有包含 9 条内容的“纪律”一章。毛泽东始终重视加强党和军队的纪律。还在井冈山时期就提出